VII Dni matematyki  grudzień 2008 - zadania konkursowe dla gimnazjum

1. Do 10 litrów 5% roztworu soli wlano pewną ilość wody. Stężenie roztworu zmalało do 3%. Ile wody dolano? 

2. Na kole opisany jest trójkąt  równoboczny i w to koło jest wpisany także trójkąt równoboczny. Różnica długości boków tych trójkątów wynosi 6cm. Oblicz długość promienia koła.

3. Na prostokątnej działce rolnik zasadził las. Na mapie w skali 1:25000 pole lasu wynosi 
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(długość 5cm, szerokość 4cm). Jaką powierzchnię w hektarach zajmuje las w rzeczywistości?

4. Jaś ma o 50% więcej pieniędzy niż Staś. O ile procent ma mniej pieniędzy Staś od Jasia?

5. W trójkąt ABC o bokach , 
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, AC =BC= 13cm wpisano okrąg. Oblicz promień  tego okręgu. 

6. Oblicz długość odcinków, na które dzieli przeciwprostokątną trójkąta prostokątnego o przyprostokątnych 5cm i 12cm , jego wysokość poprowadzona z wierzchołka kąta prostego.

7. Wilgotność skoszonej trawy wynosi 60%, a wilgotność siana 15%. Ile siana otrzymamy z 1 tony skoszonej trawy?

8. Ojciec ma obecnie tyle lat, ile miesięcy miał syn w chwili, gdy był 9 razy młodszy od ojca. Ojciec jest starszy od syna o 26 lat i 8 miesięcy. Ile lat ma teraz ojciec ?

9. Rowerzysta pewną odległość pokonał z prędkością 24 km/h, a drogę powrotną z prędkością 16 km/h. Jaka była średnia prędkość jazdy tam i z powrotem?

10. Oblicz promień okręgu opisanego na trójkącie o bokach 15, 15, 24

11. Michał i dwaj jego pomocnicy kopią rów. W ciągu godziny każdy pomocnik wykonuje 
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 pracy wykonywanej w tym czasie przez Michała. Sam Michał kopałby przez 14 dni. W ciągu ilu dni cała trójka zakończy pracę?

12. Oblicz pole trapezu o podstawach a=14, b=6 i przekątnych p=12, q=16

13. W trójkącie ABC boki BC i AC mają długości odpowiednio 4 i 2. Kąt przy wierzchołku C ma miarę 90o.   

            Oblicz długość tej części dwusiecznej kąta ACB, która jest zawarta w trójkącie ABC.

14. Udowodnij, że  jeśli  n oznacza  liczbę  naturalną,  to  wyrażenia 

            n³+5n,  n³+11n;  n³-19n    są  liczbami  podzielnymi  przez  6.

15.Wykazać,  że  wyrażenie  
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 jest  liczbą naturalną  dla  każdego  n parzystego.

16.Wykaż, że liczba :

                         a)   8
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   jest podzielna przez  3

                           b) 6
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   jest podzielna przez 19   

17.Cena  biletu  na  mecz  piłki  nożnej  wynosiła  150zł. Gdy  cenę  obniżono   okazało  się,  że  na  mecz  przychodzi  o  50%  widzów  więcej, a  dochód  ze  sprzedaży  biletów  na  jeden    mecz  wzrósł  o  25%.

 O  ile  obniżono  cenę  biletu?  

18.  Rozwiąż równanie:      (x + 2
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19.  Rozwiąż równanie:      315 : (36 – (
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20.Dwaj bracia mają razem 7 lat. Liczba miesięcy jednego jest dwa razy większa od liczby lat drugiego. Ile lat mają bracia?  

21.Oblicz  długość ramienia i przekątnej trapezu  równoramiennego o podstawach długości 20 cm i 12 cm. wiedząc,  że  środek  okręgu  opisanego  leży  na  większej  podstawie  trapezu.

22..Jeden  pierścień  kołowy   wyznaczony  jest   przez  okrąg wpisany w trójkąt równoboczny o boku  a  

 i przez okrąg opisany na tym samym trójkącie.

Drugi pierścień kołowy wyznaczony jest przez okrąg  wpisany  w  kwadrat o  boku  a   i  przez  okrąg  opisany  na  tym  kwadracie. Udowodnij, że  pola  otrzymanych  pierścieni  są  równe.

23. W trójkącie prostokątnym stosunek długości przyprostokątnych wynosi 2 : 3. Oblicz stosunek długości odcinków, na które dzieli przeciwprostokątną tego trójkąta wysokość poprowadzona z wierzchołka kąta prostego.

24.Pewna rzecz kosztuje w sklepie A tyle samo co w sklepie B. Po dwukrotnej obniżce ceny tej  rzeczy w sklepie A, za każdym razem o k%, kosztuje ona nadal tyle samo , co w sklepie B, gdzie przeprowadzono jednorazową obniżkę o m%. Wiedząc , że k i m są  liczbami  naturalnymi takimi , że k ,m < 50, wyznacz m i k.

                                                                                                                                                       D

25. Oblicz  pole trójkąta BDE jeśli: AB=8, CD=6, ED=2, AE=10

                                                                                                                            E

                                                                                                                                                      .

  

                       A                                                                                  B                                         C

26.Trójkąt równoboczny  i sześciokąt foremny mają jednakowe pola. Oblicz stosunek obwodów tych figur.

27.Wykazać, że jeżeli n jest sumą kwadratów dwóch liczb naturalnych , to 2n ma też tę własność.

28.Dany jest trójkąt równoramienny ABC, AC=BC . Punkt  O jest dowolnym punktem należącym do AB.
     Wykaż, że suma odległości punktu O od boków AC i BC jest równa odległości A od BC.

29.W trójkąt równoboczny o boku AB=10 wpisano trzy okręgi styczne do siebie , przy czym każdy z nich jest styczny do dwóch boków trójkąta. Okręgi te mają promienie tej samej długości. Wyznacz długości promieni tych  okręgów.

30. Kolejka toczy się po torach w kształcie okręgu. Rozstaw szyn wynosi 4cm.podczas jednego pełnego okrążenia lewe koło wykonało 2 obroty więcej niż prawe. Jaka jest średnica kółek wagonu?
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